

SUSCRIPCIONES

Pesetas
Guadalajara, mes. . . . 0,50
Provincias, trimestre. . . 1,50
Extranjero, id. . . . 3

Pagos adelantados

Número suelto, 10 cts.

La Región

PERIÓDICO BISEMANAL

Se publica los martes y viernes

DIRECTOR:

JOSÉ MARÍA OLANO

OFICINAS: SAN MIGUEL 8, BAJO

Telegramas: Re. ión

NO HAY QUE ASUSTARSE

La protesta solemne del pueblo de Barcelona, formulada contra el bárbaro atentado que fué objeto el Sr. Maura y la marcada hostilidad de los concurrentes a la manifestación imponentísima de la Plaza de San Jaime, hacia las ideas republicanas, sus hombres y sus periódicos de la ciudad condal, ha puesto en alarma el sentimiento liberal del país, con pretexto de que entre otros, se oyeron mueras a la libertad.

Y es de ver hasta qué punto ha producido hondo efecto ese supuesto grito, en los elementos radicales y democráticos.

Todos sus órganos en la prensa levantan al unísono la voz para condenar tan gran aberración, y ya se anuncian y presagian no sabemos cuantos males, sacando de tan falsa premisa consecuencias de tanto bulto, que a lo menos, hacen suponer el retroceso de un siglo en nuestra vida política.

La cosa no es para tanto.

No está justificado que ese grito, caso de ser pronunciado, respondiera al común sentir y pensar de aquella inmensa mole de carne humana, que teniendo un alma muy liberal, como movida por mágico resorte parece sentir por vez primera el benéfico influjo de la verdadera libertad.

Esto prueba todo lo contrario.

Precisamente, á nuestro juicio, lo ocurrido en Barcelona (que hemos de ver repetido en otras capitales) responde á una situación extraña y anómala á la situación en que, hasta el presente, han venido obligadas á vivir las fuerzas monárquicas liberales en los grandes centros de población.

En Barcelona como en todas partes los elementos radicales, son los más activos, los que luchan á diario, por todos los medios que concede la libertad que disfrutamos y que ellos quieren y saben ejercitar con mayor provecho que los monárquicos.

Y se daba el caso—que es muy corriente en todas partes—que una exigua minoría, en constante movimiento, manifestándose á toda hora, parecía reflejar la opinión de la inmensa mayoría de sus pobladores.

Estos, por temores pueriles, por falta de hábito, y no desprovistos de cierto escepticismo que trae consigo, la falta de comunicación directa con los que desde lo alto deben imprimirles debida dirección, vivían en cómodo retraimiento; despertaron de su apatía y claro está, la primera vez que han hecho uso de la libertad con el derecho de manifestación, se han atracado de verdad y sabe Dios á que extremos no hubieran llegado, de no intervenir la autoridad gubernativa para defender vidas y haciendas de los republicanos barceloneses.

Los males de la libertad se curan con la libertad y de seguir ejercitándola amenuendo esos elementos, ya moderarán sus ímpetus, se harán más tolerantes, acudi-

rán á rectificar el censo primero, para votar después y poco á poco irá desapareciendo esa leyenda, de que en los grandes centros de población los elementos radicales forman el ejército más numeroso, ya que probado tienen de sobra ser los más aguerridos.

Un día dijo el Sr. Silvela que la nación estaba sin pulso.

A nosotros se nos antoja que el viaje del Rey, aconsejado con acierto por el Sr. Maura, ha hecho despertar de su letargo al enfermo, en términos que el pulso se muestra ya con la energía de la fiebre.

El uso y hasta el abuso de la libertad por parte de esas clases poco acostumbradas á ello, no pueden inspirar temores de reacción que pasaron para no volver.

A menos que sentemos como axioma, que aquí nadie puede usar y abusar de la libertad más que los radicales furibundos.

La cosa no es para tanto y no deben asustarse.

La reacción existe, es verdad, pero reacción saludable y en el sentido, de que todos debemos ejecutar iguales derechos y recíprocamente á iguales deberes.

Y en esto precisamente consiste la verdadera libertad.

VINO DE COSECHERO

En la Plaza Mayor, núms. 8 y 9, se vende de la cosecha de D. Félix Alvira, al precio de 6'40 pesetas la arroba.

Plato del Día

FANATISMO Y BARBARIE

Una mano criminal que ha movido el fanatismo, de barbarie en el cinismo y en atentado brutal, ha dirigido el puñal al pecho de un estadista; otro crimen anarquista nos ha venido á advertir, que aún hay nombres que añadir á la barbárica lista!

Humberto, el rey popular; Mac-kinley, el triunfador; Cánovas, el pensador, el estadista sin par; ni se quiso perdonar á aquella pobre mujer, que nadie pudo saber por qué fué sacrificada! la Emperatriz desgraciada que solo supo... querer!

¡Hoy es Maura, el Presidente; mañana, quizás un Rey!... ¡no hay recursos en la ley contra esa bárbara gente, que mata traidoramente; que asesina sin piedad?... ¡no puede la sociedad arrancarse de su seno, el mortífero veneno de esa secta de maldad!

¡Es hora de proceder con rigor y sin clemencia! y si nos dice la ciencia que al microbio hay que raer, para que no llegue á ser causa de ruina y de muerte, estirpar con mano fuerte el cáncer del anarquismo,

de ese brutal fanatismo que en salvajes nos convierte.

MÁXIMO DE ARREDONDO.

EN EL CENTRO ALCARREÑO

Sobre un asunto que siempre será de actualidad palpitante, dió en la noche del sábado día 9 de este mes una interesante conferencia, en este Centro, el distinguido abogado D. José González Lequerica.

Estudiar las condiciones morales y materiales en que se desarrolla la vida del obrero, es siempre tema de importancia; pero cuando del obrero del campo se trata, y téngase en cuenta que en el campo todos son obreros, excepto el rico propietario, reviste vital importancia, sobre todo en la provincia de Guadalajara, víctima de no pocos errores y desdichas, acarreadas por propios y extraños.

Con facundia notabilísima: con entusiasmo y ardor, trató el distinguido conferenciante el tema propuesto, analizando todas y cada una de las determinantes que constituyen el carácter moral del obrero del campo, y con asombroso conocimiento de la materia, estudió uno por uno los elementos de riqueza y de empobrecimiento que rodean al trabajador del campo, sea pequeño propietario, sea rentero, sea sirviente ó jornalero, haciendo pasar ante el numeroso auditorio, en natural desfile, desde el Alcalde de Monterilla y el Secretario vividor y expedientista, hasta el representante en Cortes, todos siempre dispuestos á despojar de algo al trabajador campesino!

Porque unos le despojan de sus intereses y otros de su libertad.

De esperar es—pues en lo dicho por el señor González Lequerica hay materia para cuatro ó seis conferencias—que volvamos á oír su fogosa palabra en el Centro, para ilustración de muchos, é íntima satisfacción de todos.

Revista Agrícola

Las fumigaciones de gases en el tratamiento de los pulgones y cochinillas de los frutales

(CONCLUSIÓN)

Más seguro insecticida que el anterior es el ácido cianhídrico. Se prepara colocando en la vasija 100 gramos de agua, sobre la que se verterán, gota á gota y muy paulatinamente, 70 gramos de ácido sulfúrico; después de tener en reposo esta mezcla durante 50 minutos y puesta ya la vasija en el suelo, sin que toque el tronco, cubierto casi todo el árbol por la lona, se añadirán rápidamente 50 gramos de cianuro potásico, ligando enseguida la tela á la base del tronco. Treinta minutos ó una hora como máximo, bastan para destruir en absoluto todos los insectos. No hay temor de que queden algunas colonias vivas, porque la deletérea acción del gas cianhídrico es mucho más intensa, más rápida y sobre todo mucho más constante que la del ácido sulfuroso.

La experiencia nos prueba que este energético medio es el único que ha podido mantener florecientes las grandes plantaciones de frutales de los Estados Unidos, triunfando siempre de los insectos, especialmente del aspidiotus perniciosus que tantos destrozos causa en los árboles. En Alemania y Francia también son notables los beneficios obtenidos en la regeneración de la arboricultura, descollando la perseverancia de los horticultores Arbost, Poirault y Grinañ que han desterrado de las forestas de Niza las plagas de insectos que las arruinaban.

El empleo del ácido cianhídrico es en América de uso corriente y muy general, no siendo apenas conocido de los agricultores prácticos de Europa, sin duda porque se exageran los inconvenientes que infundadamente se le atribuyen.

El examen imparcial de éstos lo prueba hasta la evidencia. En efecto, la toxicidad del gas—que nadie niega—se evita que perjudique en lo más mínimo á los obreros, sin que por ello dejen de morir todos los insectos. Un perfecto conocimiento de las materias que interviene en la preparación del gas, lentitud en la práctica de las disoluciones, uso de buena tela impermeable, sumo cuidado en cubrir primero casi todo el árbol para poder añadir pronto el cianuro á la disolución de la vasija, y hasta si se

quiere, cubrir totalmente el árbol antes del empleo del cianuro, introduciendo éste por un tubo acodado que ponga en comunicación la vasija con el exterior y que pueda retirarse luego para cerrar bien el orificio de la lona, aseguran la inocuidad del operador. Se nos dirá tal vez que los obreros del campo no son bastante instruidos para efectuar estas operaciones; pero tal objeción no es admisible, porque primeramente se encargaría de tratar los huertos personal técnico que instruyese á los obreros, y ya prácticos éstos, podrían servir de capataces ó verdaderos especialistas para verificar las fumigaciones cianhídricas con todas las precauciones que garanticen el éxito de las mismas, de análogo modo á cómo existen otros especialistas podadores é ingertadores.

Económicamente, aún resuelta más aceptable el tratamiento cianhídrico. El precio de las sustancias para una fumigación no pasa de 30 céntimos de peseta y el coste de cada tienda de lona es de 75 á 85 pesetas, según tamaños. Suponiendo 250 árboles por hectárea, los ingredientes costarían de 62,50 á 75 pesetas. A esta cifra tendrían que agregarse los gastos por jornales de obreros y el tanto por ciento del capital valor de las tiendas, pues como el importe de éstas se desembolsa de una vez, no es racional cargar su valor total al primer huerto en que se usen, con mayor razón cuando es lógico suponer que se seguirán empleando en otros muchos huertos infectados. Si utilizamos 10 tiendas, cuyo importe sea de 700 pesetas, á poco que se empleen, no es exagerado calcular que en comarca infectada se traten con ellas 700 hectáreas, resultando un dividendo de una peseta por hectárea, que puede elevarse hasta 20, sobre todo en las primeras fumigaciones.

En resumen, si se calculan por hectárea en 80 pesetas los jornales, bien pagados, de los obreros especialistas en esta clase de trabajos, resultará, como término medio, á 0,70 de peseta el importe de la fumigación de cada árbol.

La oportunidad de la próxima primavera en que empiezan los tratamientos insecticidas y la importancia de las fumigaciones, nuevas en España, bien merecen que se ensayen y pronto se convierta en realidad la fundada esperanza de acabar las plagas que arruinan los árboles frutales.

C. G.

«De La Agricultura Española»

Instrucción pública

Secretaría del Instituto general y técnico de Guadalajara

Convocatoria

Conforme á lo dispuesto en el reglamento vigente, desde el día 1.º al 15 de Mayo próximo, de diez á trece y el día 16 del mismo, de diez á veinticuatro, estará abierto, en la Secretaría de mi cargo, el pago de los derechos académicos que deberán satisfacer los alumnos de enseñanza oficial y no oficial colegiada, matriculados en este Establecimiento.

Los referidos derechos, se abonarán en la forma siguiente:

Los alumnos de los estudios del Bachillerato, dos pesetas en papel de pagos al Estado y dos pesetas en metálico por cada asignatura, entregando además un timbre móvil que se estampará en cada una de las papeletas de examen. Los alumnos de los estudios de Agricultura, satisfarán en igual forma, la mitad de los derechos establecidos para los del Bachillerato y un timbre móvil por cada asignatura.

Los alumnos del Magisterio, deberán completar la cantidad de 25 pesetas en papel de pagos al Estado, que importan los derechos de matrícula de cada grupo de asignaturas y abonar una peseta en papel de pagos, una peseta en metálico y un timbre móvil en concepto de derechos académicos por cada una de las asignaturas de que soliciten exámen.

La matrícula de enseñanza no oficial, antes libre, de los estudios de Bachillerato, de Agricultura y Magisterio, se efectuará desde el 15 al 30 de Mayo, de diez á trece y el 31 de diez á veinticuatro.

Los aspirantes dirigirán sus instancias al señor Director de este Establecimiento, acompañadas de la cédula personal corriente si han cumplido catorce años y expresando en ellas su nombre, apellidos paterno y materno, naturaleza, edad, domicilio y las asignaturas en que deseen ser inscritos, acreditando testificalmente su personali-

dad si solicitan por primera vez matrícula en enseñanza no oficial ó si en el curso anterior pertenecieron á otra clase de enseñanza.

Los alumnos que hayan hecho estudios en otro Establecimiento, reclamarán del mismo la certificación oficial en que consten las asignaturas cursadas y aprobadas anteriormente, y los que se matriculen por primera vez, acreditarán que tienen aprobado el exámen de ingreso.

El pago de los derechos establecidos para estos estudios se efectuará al presentar las referidas instancias.

Los alumnos que soliciten el exámen de ingreso, deberán acompañar á sus instancias la partida de nacimiento legalizada, si no pertenece á esta provincia, ó legitimada en caso contrario y además la papeleta que acredite haber sufrido la vacunación.

Los alumnos que hayan cumplido catorce años, deberán presentar su cédula personal.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.

Guadalajara 9 de Abril de 1904.—El Secretario, Florencio Moraga.

Han sido ya librados los haberes de derechos pasivos del magisterio de esta provincia, correspondientes al primer trimestre del año actual. El lunes próximo quedará abierto el pago.

Se han recibido en las oficinas de Instrucción pública los siguientes nombramientos de maestros interinos: D.^a Ana Maspons, para Renera; D. Simón Herranz, para Torremochuela; D.^a Piedad Gil, para Olmeda del Extremo, y D. Anselmo Asanza, para Moranchel.

Han sido remitidos á los respectivos maestros los presupuestos de material escolar que aún faltaban por despachar.

Hoy se han recibido en la Delegación de Hacienda, los libramientos de personal del magisterio, correspondientes al mes de Marzo y á los partidos judiciales de Pastrana, Sacedón, Atienza, Molina y Sigüenza.

Con esto quedan ya al corriente las atenciones de primera enseñanza de esta provincia, y se espera que en adelante cobren los maestros puntualmente en los primeros días del mes.

Ayer terminó la visita-examen girada á las escuelas públicas de esta capital, por acuerdo de la Junta provincial de instrucción pública.

RUSIA Y JAPÓN

Macaroff

El Almirante de la escuadra rusa en Puerto Arturo, Macaroff, en cuyas altas dotes cifraba el imperio todas sus esperanzas, y que en el corto tiempo que estuvo al frente de la flota rusa había demostrado gran pericia, ha muerto con todo su estado mayor, y casi toda la tripulación, á bordo del acorazado «Petroparlosk», que al hacer una maniobra en la rada de Puerto Arturo, se fué á pique á consecuencia de la explosión de un torpedo submarino, con el cual chocó la quilla del buque.

La noticia, ha producido verdadera consternación en San Petersburgo.

Milagrosamente se han salvado de la catástrofe, el Gran Duque Cirilo, el Capitán que mandaba el barco, algunos oficiales y cincuenta y dos marineros, todos los cuales formaban parte de la tripulación.

Parece comprobado que el torpedo había sido colocado por la escuadra japonesa, que á primera hora de la mañana pudo, sin ser vista, acercarse hasta la entrada del puerto.

Nuevo Almirante

Se asegura que está acordado por el Emperador nombrar Almirante de la escuadra rusa en el Extremo-Oriente, al Almirante Skryloff, que ha sido llamado con urgencia á San Petersburgo.

Ataque á Puerto Arturo

Telegrafían de París que la escuadra japonesa, al mando del Almirante Togo, ha vuelto á bombardear Puerto Arturo.

El gran Duque Cirilo

Las agencias todas han recibido hoy cablegra-

mas en que se confirma que el Gran Duque Cirilo, salvado milagrosamente de la catástrofe del «Petroparlosk», está herido de suma gravedad.

El Rey en Cataluña

En Tarragona

Ayer por la mañana salió el Rey de Tarragona, haciéndosele una despedida tan entusiasta como fué el recibimiento.

En el barrio de los pescadores, al pasar el tren, fué saludado con atronadores aplausos.

El Rey va muy satisfecho.

En Reus

En la estación esperaban al Rey todas las autoridades; las Cámaras de Comercio y Agrícola, en pleno; el Somatén de Reus, que con bandera y tambor hizo los honores; los Colegiales de San Pedro, con estandartes; representación de los Casinos y Sociedades, é inmenso gentío.

Al llegar el tren, fué muy vitoreado. La música municipal tocó la Marcha Real.

En el trayecto se arrojaron palomas y flores, distinguiéndose en esta faena las señoritas de Reus.

Han gustado mucho al Rey los arcos levantados en el trayecto hasta el Ayuntamiento, donde se celebró la recepción, que ha estado muy concurrida.

En el salón del trono, lujosamente decorado, se mostraba en una vitrina la espada del General Prim, que regaló á Reus.

Luego fué el Rey á visitar el Santuario de la Misericordia, donde la junta administrativa le regaló una medalla conmemorativa de la visita.

Entre las fábricas visitadas por el Monarca figuran, las importantísimas de la casa explotadora de vinos y aceites de Mainer y Plá, donde los obreros le aclamaron.

La despedida fué afectuosísima, dirigiéndose el Rey otra vez á Tarragona.

POR TELÉFONO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Desde Lérida

Esperando al Rey

La animación que reinaba desde esta mañana en Lérida, era extraordinaria.

El alcalde publicó una alocución al vecindario, notificándole la regia visita.

De Valencia habían llegado cestos de flores, en gran número, para arrojarlas al paso de S. M.

Los arcos levantados por el ejército, el Ayuntamiento y Diputación, son del mejor gusto y admirados por todos los que recorriendo las calles esperan con ansiedad la llegada del Monarca.

La llegada

A las doce de hoy ha llegado á la estación de Lérida el tren.

La población le ha hecho un recibimiento muy entusiasta.

Solo permanecerá allí dos horas, asistiendo primeramente al Te-Deum, y luego visitará diferentes centros fabriles.

La Liga Regional le entregará un mensaje en el que se pide la autonomía regional, abogando por la unidad de la Patria.

Información

En el Ateneo Obrero

En junta general extraordinaria celebrada el domingo por el Ateneo Obrero, fué elegido con

nutrida votación médico de la Sociedad D. Mariano Moya Dombritz.

El procedimiento empleado para el nombramiento, debido á la iniciativa del Presidente y Junta directiva, no pudo ser más democrático.

Y el resultado, es el mejor comentario que puede hacerse entre los aventurados juicios formulados por los que desconocen totalmente la comunidad de sentir que siempre existió entre la Junta general y la Junta directiva.

Ha fallecido en Algarrobo (Málaga), D.^a Matilde Perucha, maestra que fué de Cifuentes y que actualmente ejercía igual cargo en aquella localidad.

Reciba su desconsolado esposo D. Angel López Gil, nuestro más sentido pésame.

Terminado el plazo para la admisión de solicitudes á la vacante de la Secretaría auxiliar del agregado Picazo, sin que se haya presentado ninguna, se anuncia por segunda vez, con la dotación de 225 pesetas anuales, pagadas de fondos municipales por trimestres vencidos. También está vacante la plaza de Sacristán del mismo agregado, con la asignación anual de 10 pesetas y derechos de pie de altar.

La destructorita

Es un curioso y original cuento fantástico que publica *Blanco y Negro*, con bellas ilustraciones de Méndez Bringa. Otro interesante cuento de Blanca de los Ríos, una simpática nota de Bernardo G. de Candamo, versos de Rueda, cuatro hermosas páginas en color de Pedro Saenz, García y Rodríguez, Alberti y García Ramos, y una elegante sección de *La mujer y la casa*, forman un precioso número que será muy leído.

En la calle de Budierca ha sido promovido un escándalo por vecinas de dicha calle, viniéndose á las manos sin causarse lesión de importancia.

El Juzgado municipal entiende en el asunto.

En Horche, se están instruyendo diligencias por hurto de embutidos al vecino de dicho pueblo Rafael Pacheco.

Los cacos no han sido habidos.

Por la Compañía de Seguros «La Unión y el Fénix Español» se han satisfecho durante el año de 1903 á D. Julio Gordo, de Sigüenza, 4.395'50 pesetas y á D.^a Cecilia Rivera, de la misma localidad 3.595'19 pesetas y treinta y cuatro sinistros más, menores de 2.500 pesetas, que en junto importaron 9.817'10 pesetas.

Es indudablemente una de las Compañías cuyo crédito goza de la mayor estimación entre el público.

Verificados los exámenes en la escuela pública de niños de Millana, la Junta local apreciando el interés desplegado por la enseñanza por el profesor Sr. Domínguez Checa, le ha felicitado calorosamente, pudiendo estar orgulloso del adelanto demostrado por sus discípulos.

Por el cobrador de la luz eléctrica de esta población Martín Cuesta, se ha denunciado á este Juzgado haber sido víctima de un robo de 75 pesetas días pasados en dicho establecimiento.

Ha sido nombrado Secretario del Ayuntamiento de Mandayona D. Celso Casaos Ibarrola.

Igualmente lo ha sido nombrado de Trillo don Pablo Monje y Recuro; de Muriel, D. Demetrio Pola Vicente, y de Pozanco, D. Valeriano Vázquez Merino.

A todos nuestra enhorabuena.

Se halla vacante la Secretaría del Ayuntamiento de Alarilla, por dimisión voluntaria del que la desempeñaba, cuya asignación consiste en 750 pesetas pagadas del presupuesto municipal, por trimestres vencidos.

Los aspirantes que reúnan los requisitos que exigen los artículos 122 y 123 de la Ley municipal, podrán solicitarla en término de quince días, contados al día siguiente en que se publique este anuncio.

Asimismo se halla vacante en dicho pueblo la plaza de Sacristán organista, cuya asignación consiste en 200 pesetas y derechos de pie de altar; los aspirantes que reúnan condiciones podrán so-

litarlo en el plazo de quince días, dirigiendo sus solicitudes al Sr. Cura párroco de esta villa.

Debiendo advertir que será elegido aquel que reúna las condiciones de poder desempeñar ambos cargos.

Sol y Sombra

Notabilísimo por todos conceptos es el número 394 de este popular semanario taurino, correspondiente al jueves 14 del actual.

Contiene, entre otros trabajos, extenso é imparcial juicio crítico de la segunda corrida de abono efectuada en Madrid, por Pascual Millán, con preciosas *instantáneas d gran tamaño*; información, con fotografías, de la corrida de inauguración en Sevilla y Zaragoza, y reseña de la efectuada en Lima.

Tan hermoso número va encerrado en una portada que ostenta un magnífico retrato en tricolor del famoso diestro Antonio Fuentes.

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta capital, durante el pasado mes de Marzo fué el siguiente:

Nacimientos 36; de ellos 3 ilegítimos. Natalidad por 1.000 habitantes 2'25. Defunciones 25, clasificadas del modo siguiente: Gripe 1, tuberculosis 2, enfermedades del sistema nervioso 6, idem del aparato circulatorio y respiratorio 9, idem digestivo 2, idem gédito-urinario 1, senectud 1, enfermedades 3, resultado una mortalidad de 2'26 por 1.000 habitantes.

Interesante

El Elixir Estomacal de Sais de Carlos es el éxito seguro en las diarreas de los niños, en todas sus edades.

La Diputación provincial ha sido convocada para celebrar sus reuniones del periodo semestral, que darán comienzo el próximo día veintuno.

En la próxima semana darán principio en la parroquia de Santa María, los ejercicios de Santa Misión para los obreros que asistan á las doctrinas. Los mismos P. P. Misioneros darán también ejercicios espirituales para señoras como en años anteriores.

Se han concedido socorros de lactancia para sus hijos á Antonio Castaño, de Olmedillas; á Martín Martínez, de Auñón; á Blas Jadraque, de Guadalajara; Cándido Gajo, de Hiendelaencina y Ventura Cortés, de Aranzueque.

Ha pasado á la situación de supernumerario el capitán de ingenieros D. Alberto Fuentes Bastillo y Cuete.

La Comisión provincial ha ordenado al Ingeniero provincial, que haga los estudios y presente el proyecto de un puente sobre el río Sorbe en término de Humanes.

IMPORTANTE

El Comercio de tejidos y ropas hechas, conocido por tienda del Rincón (Plaza Mayor, 24), hoy propiedad de D. Rufino de Lúcas, sucesor de don Francisco Justel, se trasladará en breve á la calle Mayor alta, núm. 11 (frente al café de las Columnas) y donde le tuvo instalado D. Manuel González. —Av.—

Han sido aprobados el importe de las estancias de los dementes que corren á cargo de la provincia en los manicomios de Ciempozuelos y San Baudilio, durante el mes de Mayo.

Han sido aprobadas las cuentas de Durón de 1901 y de Fuentelaencina de 1902.

Ingenieros

Cruces.—Cruz de San Fernando á los comandantes D. Juan Fernández Shaw, D. Sebastián Carri Rivera, D. Mauro García Martín, D. Pascual Fernández Aceytuno y Gastero, D. Fernando Plaja Sala y D. José Barranco Catalá; capitanes D. Angel Góngora Aguilar, D. Miguel Vaello Llorca y D. Emilio Blanco Marroquín.

Recompensas.—Cruz de tercera clase del Mérito Militar con distintivo blanco, pensionada con

A bonos minerales de AMADEO CRÓS

Representante en Madrid

D. MARIANO MATE SANZ

SANTA CATALINA, NÚM. 12

el 10 por 100 del sueldo de su actual empleo, al coronel D. Carlos Bamis y Comas, por las cuatro obras de que es autor tituladas «La explosión», «Manual de pólvoras y explosivos», «unidades» y «Reflexiones de la guerra anglo-boer».

Al emprender el conocido editor D. Luis Tasso, de Barcelona, su *Biblioteca de Grandes Autores*, tuvo en cuenta, de seguro, que tal título resultaría apócrifo, de no incluir al que es primero, en orden y calidad, entre los novelistas españoles. Por este motivo, terminando con el cuaderno 40 las *Obras poéticas de Campoamor*, cuya prioridad hizo oportuna el fallecimiento de aquella gloria patria, aparecen las *Novelas ejemplares*, de Cervantes, que constituyen, con el *Quijote*, la Biblia de nuestra literatura.

Las condiciones de esta Biblioteca son: un cuaderno por semana que contiene, bajo elegante cubierta, 32 páginas de lectura y preciosa lámina original, expendiéndose á 15 céntimos. Está á la venta el primer cuaderno de las *Novelas ejemplares*.

Ha sido nombrado Jefe de la Sección de Cuentas por la Excm. Diputación provincial D. Galo Vallejo, comprovinciano nuestro.

Entre los concursantes era el que reunía mayores méritos, lo que dice mucho en su honor y en el de la provincia en que ha nacido.

Nuestra más cordial enhorabuena.

Nuevo sello

El Rey de Servia, Pedro I, ha mandada hacer una nueva emisión de sellos de correos con su efigie, destinados á sustituir los que aún circulan con la del difunto Alejandro.

Ultima Hora

POR TELÉFONO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL.)

Madrid 15

A las cinco de la tarde

Estado del Sr. Maura

En conferencia telefónica celebrada hoy entre el Ministro de la Gobernación y el Gobernador de Barcelona, señor González Rothwos, éste último ha manifestado que el Sr. Maura, se encuentra muy bien, habiendo afirmado los doctores Saldaña y Cardenal que podrá acompañar á S. M. en su próxima expedición á Baleares y tal vez de seguir con la rapidez iniciada la mejoría, también en el viaje que emprenderá Su Majestad para Sabadell y Tarrasa.

Te-Deum en Palma

Telegrafían de Palma, que en la Catedral se ha celebrado un solemnisimo *De-Deum*, en acción de gracias por haber salvado la vida el Sr. Maura, del criminal atentado de Barcelona.

La concurrencia fué muy numerosa, pudiendo afirmarse que en el templo estaba representado todo Palma.

La familia del Sr. Maura, asistió á la ceremonia ocupando la magnífica tribuna de piedra tallada, obra maestra del siglo xv.

Acompañaba á la familia, el Gobernador civil.

Al salir de la Iglesia se organizó una grandiosa manifestación, que después de recorrer varias calles, se dirigió al domicilio de la familia del Sr. Maura, expresando su protesta por el atentado que fué objeto en Barcelona un hijo tan ilustre de Palma, y haciendo votos para que prontamente recobre la salud perdida.

También asistió al Te-Deum el Ayuntamiento en pleno, que en su mayoría es republicano, cumpliendo así el acuerdo tomado en la sesión anterior, y en unión de los manifestantes, acudió á la casa del Sr. Maura después de terminada la solemnidad religiosa.

El telegrama enviado como protesta de la Corporación al ilustre presidente del Consejo, era en extremo expresivo.

El entierro de Isabel II

En el Escorial

El cadáver de S. M. la Reina Isabel II, ha llegado esta mañana al Escorial, á las seis en punto.

Un batallón del Regimiento que lleva su nombre esperaba en la estación haciendo los honores al cadáver.

Las fuerzas militares reunidas en el Real sitio estaban mandadas por el general Ordoñez.

La comitiva se organizó prontamente y el cadáver fué llevado al Monasterio, siendo recibido por el Prior de los Agustinos Reverendo Padre Font.

Los restos serán depositados en el pudridero, hasta que transcurra el tiempo necesario para colocarlos en el lugar asignado, dentro del soberbio panteón de Reyes.

Corrida aplazada

La corrida extraordinaria anunciada para ayer en la plaza de Madrid y suspendida hoy por causa del mal tiempo, ha sido aplazada definitivamente.

En Tortosa

El Diputado republicano Sr. Nougués ha llegado á Tortosa, y en la sociedad «Centro de la Unión republicana», dará esta noche una conferencia.

En Villagaréa

Los obreros declarados en huelga por causa del reducido jornal que perciben de sus patronos, y el aumento de trabajo, han acordado persistir en la misma, y celebrar un mitin de protesta el día primero de Mayo, seguido de una manifestación.

Apesar de los esfuerzos de la junta de reformas sociales, no se considera viable el arreglo por negarse los patronos á satisfacer las pretensiones de los obreros que conceptúan exageradas.

En la Coruña

Se ha declarado un voraz incendio en la fábrica de conservas de pescados, propiedad del Sr. Pertanet, sita en la calle de la Primavera.

El incendio ha sido espantoso, quedando arrasada completamente la fábrica á pesar de de los heroicos esfuerzos de los bomberos, Guardia civil, fuerzas de carabineros y particulares, que solo pudieron lograr localizar el fuego.

No han ocurrido desgracias personales, pero las pérdidas materiales son de gran consideración.

Al lugar del siniestro ha acudido desde el primer momento todas las autoridades locales.

El ministro de Marina

Esta mañana estuvo en Palacio, á despedirse de S. M. la Reina Madre, el Ministro de Marina Sr. Ferrándiz, que mañana saldrá para Barcelona, con el

fin de acompañar al Rey en su viaje á Baleares.

PERPÉN.

SE VENDE

Una casa en la calle del Arrabal del Agua, núm. 10. Razón: Mauuel Ledesma, en la misma casa. 2-2

COMPANÍA DE AEROSTACIÓN

Venta de dos caballos

El sábado 16 del corriente á las 11 y media de la mañana se pondrán á la venta en el patio del Cuartel ocupado por esta Unidad, dos caballos declarados inútiles, adjudicándose al mejor postor siempre que cubran la tasación.

El importe de los anuncios, será satisfecho por el comprador.

Guadalajara 7 de Abril de 1904.—V.º B.º El Teniente Coronel primer Jefe, Vives.—El Comandante Mayor, Isidro Calvo. 3-3

SE VENDE

una jardinera en buen uso, de seis asientos y con toldo. Se dará muy barata.

Para verla y tratar en la carretería de hijos de Anacleto Muñoz, Barrionuevo baja, 30.

RELOJERÍA MODERNA

DE

Alberto González

En este acreditado Establecimiento encuentra su numerosa clientela un magnifico surtido en relojería de habitación y bolsillo, de las mejores y más acreditadas fábricas.

Se hace toda clase de composturas y se garantiza la buena marcha de sus relojes de uno á más años.

45, Mayor alta, 45.—Guadalajara.

(Frente á la Cooperativa) 2-1

Cocina de La Region

Cochifrito de pollo al minnto

Cortar un pollo en trozos que se pasarán por manteca en una cazuela para cocerlos; sacar los

pedazos y espolvorear con harina, setas, perejil y chalotas picadas la manteca que ha quedado en la cazuela; sazonar con sal y pimienta y mantener un momento en el fuego, mojando con un poco de vino blanco. Reducir la salsa a fuego vivo y echar los pedazos para que se calienten, sin que sea necesario que la salsa hierva.
Se sirven en una fuente con la salsa y pica-
tostes.

SECCION RELIGIOSA

SANTORAL

Sábado 16.—Santa Engracia, San Lamberto, San Cayo y San Cremercio, mártir.
Domingo 17.—Ntra. Sra. de la Divina Pastora, San Aniceto, la beata María Ana de Jesús, San Elias y San Esteban.

Lunes 18.—San Andrés Hibernón, patrón de Sevilla, San Eleuterio, y San Toribio, obispo y patrón de Astorga.
Martes 19.—San Sócrates, San Dionisio, San Vicente, San León XI, papa y San Rufo.

Mercados

Mercado de Valladolid Por telégrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Telegrama núm. 478

Valladolid 15-10-10

Trigo a 50 reales fanega; centeno a 39 id.; cebada a 20 id.
Mercado en baja.

Meteorología

OBSERVACIONES DEL PARQUE DE AEROSTACION

MES DE ABRIL

	DÍA 13	DÍA 14	DÍA 15
PRESION BAROMETRICA	700.19	699.22	692.21
9 (mañana)	698.51	693.89	689.65
15 (3 tarde)			
Cantidad de agua recogida en el pluviómetro, en m/m.		20.3	
Cantidad de agua evaporada en m/m.	9.6	4.8	2.4
TEMPERATURA DEL AIRE:			
Máxima	23.6	21.8	17.2
Mínima	10.0	10.0	6.8
VELOCIDAD DEL VIENTO EN KILOMETROS POR HORA:			
Máxima	36	33	54
Mínima	0	0	0

LUIS RAMÍREZ Y SERRANO

AGENTE DE NEGOCIOS

y Procurador de los Tribunales

Plaza de Don Pedro, 1. GUADALAJARA

Se vende un coche Góndola en muy buen estado.
Noticias: Fonda del Norte.

En la Concordia, núm. 82 se alquila un segundo piso. Hay agua y luz eléctrica.
En el bajo darán razón.

La Compañía Fabril Singer

Coneccionados en España: ADCOCK Y C^{IA}

Sucursales

en la provincia de Guadalajara

Guadalajara: Calle Mayor Alta, 10

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina

DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL

la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura

MÁQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos á Pesetas 250 semanales

Pídase el Catálogo ilustrado que se da gratis



-Aquí he de encontrar el libro que busco, pues en la colección de MANUALES-SOLER que constituye la mejor "Biblioteca útil y económica de conocimientos enciclopédicos" y en la que colaboran los más eminentes autores, se encuentran temas interesantes lo mismo para el abogado, agricultor, médico, etc., etc., que para el obrero estudioso que desee cultivar su inteligencia en las ARTES, CIENCIAS E INDUSTRIAS.

DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERÍAS.

Editores: SUCESORES DE MANUEL SOLER, Apartado 89, BARCELONA

IMPRENTA "LA REGIÓN,"

Se hacen toda clase de trabajos con el mayor esmero y á precios sumamente económicos.

Recordatorios, esquelas de defunción (con opción á publicarse en el periódico "La Región,") membretes, modelación de Ayuntamientos y Juzgados municipales.

Tarjetas opalini (última novedad) 175 ciento.

8, San Miguel, 8 bajo

Sun Fire OFFICE

Compañía Inglesa de seguros sobre incendios

Establecida en Londres el año 1870

La compañía de seguros de incendios más antigua del mundo

Las condiciones de sus pólizas son ventajosísimas para el asegurado. Hace los seguros solo por un año, renovables sin gastos á voluntad del asegurado.

Agente: D. GIL FERNÁNDEZ

HUMANES (GUADALAJARA)

Droguería y Farmacia

AGAPITO NÚÑEZ GIL

Mayor alta, 7.—Guadalajara

Específicos de todas clases, gran depósito de los de Espinal (Sevilla), Harina, plástica, Tropon Ortopedia.

Pólvoras y cartuchos.—Depósito de la Unión Esencias, Pinturas y Barnices.

SASTRERIA MILITAR Y DE PAISANO

VIUDA DE CARO Y HERMANO

SUCESORES DE CARO HERMANOS

19—CRUZ—19.—MADRID

Premiados en la Exposición de Paris

Uniformes para colegiales.—Impermeables de reglamento y de paisano desde 60 pts. Prontitud en los encargos. Corte y confección esmerada. Se garantizan los bordados